

# 怎样看“森林植被恢复费”被挪用

三川原声

王绍祯

经国家审计署审计发现,2011年国家在支持新疆发展的资金中,34个项目的1.06亿元资金管理使用不规范,占审计抽查项目总数的4.46%。其中:违规截留、挪用资金7518.98万元用于其他项目建设或部门经费,仅新疆自治区林业厅挪用森林植被恢复费4243.60万元,用于该

厅及下属单位津补贴、工作经费等。新疆森林植被恢复费被挪用4243.60万元,看来是真实的事,这不仅是因为审计部门已经把这笔账晒在了阳光下,而是经媒体报道或未经媒体报道的,类似此事太多的缘故。专项资金被挪用“逢审必有”,“逢查必出”,几乎成了“常态”。笔者不具有这方面的专业知识,暂不去论挪用国家专项资金该如何处理的问题,当下急需搞明白的是,“森林植被恢复”这个名词的概念。

据有关资料表明,为了应对北方日益严重的风沙侵害和水土流失危害,国家一直致力于森林植被的恢复

和发展,坚持不懈地营造人工林。一方面,开展了世界上参与人数最多、持续时间最长的全民义务植树活动。另一方面,实施了天然林资源保护、退耕还林,东起黑龙江西至新疆的13个省(区、市)、551个县(旗、市、区)的范围内,建设一条绵延4480公里的防护林带。这就是被誉为“绿色长城”的三北防护林体系建设工程。其目的就是为了实现森林植被持续恢复。

由此可以看出森林植被恢复工作的重要程度。

那么,该怎样看待森林植被恢复费被挪用呢?

首先,森林植被恢复费属专项资

金。管理使用该项资金,必须按照国家“防沙治沙”的总体规划及一系列工作部署,紧紧围绕改善生态与促进农民增收来调度、分配、使用这些资金才是正确的。因此,挪用森林植被恢复费用来发放单位津补贴、工作经费等,从行为上讲与国家的要求相悖,毫无疑问,理应属严重的违法违纪行为。

其次,森林植被恢复费的被挪用,不仅扰乱了正常资金的使用秩序,也打破了国家的森林植被计划,这部分资金的短缺势必会造成部分计划内森林植被恢复的延迟,从而带来局部日益严重的风沙侵害和水土流失危害,

国家18亿亩土地“红线”怎么来保障?所以,从实质上讲,森林植被恢复费被挪用,属短视行为,它使国家和人民的长远利益受到严重损失。

或许,这次发生在新疆森林植被恢复费被挪用的事,不是森林植被恢复费被挪用的全部,审计部门维护国家专项资金的任务也许还很艰巨。因此,要想彻底解决此类问题,就必须手握公众赋予的公权力,对诸如挪用森林植被恢复费的违法违规行为大力治理和整顿,本着防微杜渐、“长治久安”的原则,用“猛药”处之,以此维护和保证专项资金专款专用,进而使国家的扶持政策落到实处。

画中有话

## 历史问题成悬案,诸葛无奈“到处躬耕”

文/小强 图/春鸣

“南阳诸葛庐,西蜀子云亭。孔子云:‘何陋之有?’”湖北和河南的两个中学生偶然发现,针对《陋室铭》中“南阳”的注释,人教版教材与北师大版教材截然不同,其《出师表》中的注释也存在同样问题。教材差异的背后,仍是湖北襄阳与河南南阳的诸葛亮躬耕地之争。

对名人出生地及其它相关地的争夺在我国蔚为大观。连文学人物孙悟空、猪八戒和西门庆的故里都能引发地域恩怨,何况真有其事的诸葛亮躬耕地。其中可以看见各地人民对古来圣贤浓浓的爱,这爱如此纯真,有时就像两个小孩子,为了争夺心爱的玩具而面红耳赤甚至哇哇大哭。然而还有不像小孩子的人民,争得正统就意味着旅游开发,意味着GDP,这事就严肃起来了。

谁也无法穿越到汉末,现场采访躬耕中的卧龙先生。许多历史问题会永远成为悬案。对附着深厚情感并夹杂利益的地域之争,确如专家所言,中小学课本应尽量严谨、保守,对没有结论的争议问题,要么两说兼收,要么不注释。



社会热点

蔡辉

造一艘“伪船”,不如多倾听民意,从民所欲;修几座假庙,不如严于律己,真正做到“维民所止”;在古书中寻章摘句,远不如真诚面对历史,承认错误,继续开来……

据昨日《扬子晚报》报道,南京市正紧锣密鼓重建“郑和宝船”。

缅怀历史,无可厚非,但不应如此劳民伤财。郑和宝船的资料早在明朝就被付之一炬,工艺如何、形制如何、材料如何等,一直是个谜,制造方自己也承认没有“参考资料”,既然如此,造出来的是“宝船”呢,还是“伪船”?

上世纪中叶,我们曾先后复制“司南”、“地动仪”等,根据文献中寥寥几笔,便将磁石做成勺状,结果转动不灵,并无指南功能,至于仿制的“地动仪”,也出现了将跺脚误认为是地震的情况,这样的笑话,为何还要复制下去?

问题的关键在于,近代以来,中国文明遭遇挑战,在“炮利船坚”面前,我们始终不服气,总想从几千年历史中找出点伟大发明,以示“先声夺人”。不否认,勾股定理不比毕达哥拉斯定理差,祖冲之的圆周率搞得也挺不错,可它们并不能代表我们的传统,也无法让我们变成现代科技大国。

事实上,古代中国确实不太重视工具理性,但我们也有伟大的传统,比如为民请命的担当,天下为公的胸怀,先天下之忧而忧的坦荡,九死不悔的执著……正是一代代仁人志士的坚持,让中华文明薪火相传,延续至今,这才是我们的真道统。弘扬传统,决不能舍此大道,转而去向器物文明的层面找面子。因为,再伟大的工具,也会随着时代改变而退出历史舞台,而尊严、价值、爱与理性,才能成为永恒。

造一艘“伪船”,不如多倾听民意,从民所欲;修几座假庙,不如严于律己,真正做到“维民所止”;在古书中寻章摘句,远不如真诚面对历史,承认错误,继续开来……

在人类历史上,曾出现过许多工具先进的大帝国,但它们乍兴乍灭,无一持久,这恰好说明,只认工具理性,罔顾价值理性,其行不远。

诚然,现代社会必须尊重工具理性,作为炎黄子孙,我们也以郑和自豪,但有出息的人会继承郑和勇于探索、不畏艰难、持之以恒、尊重科学的精神财富;而没出息的人就会画饼充饥,拿着自己想像出来的玩具船说:看,咱的传统多伟大!

百姓观点

## 写在2012的“世界读书日”

李硕

4月23日,又是一年的“世界读书日”。自从1995年联合国教科文组织将每年的这一天定为“世界图书与版权日”以来,越来越多的人开始了解这一活动。

“书籍是人类进步的阶梯。”高尔基的名言向我们展现了书籍对于人类文明的重要性。作为传承人类文明的重要载体,书籍在很长一段时间都是我们了解历史、联通世界、

展现思维的最佳工具。

通过饱读二十四史,我们回顾了我国五千年的悠久历史,了解了祖先曾经创造的灿烂文化;通过阅读《徐霞客游记》,我们饱览了祖国的大好河山,领略了各地的风土人情;通过品味四书五经,我们感受了中国传统文化的精华,启发了人生哲理的思考。无论何时,书籍传播着人类的知识,启迪着我们的灵魂。

然而,随着科学技术的不断进步,人们读书的观念似乎也在悄然

发生着变化——读书的目的变了。

既不是“为中华崛起而读书”,也少见纯粹被吸引的废寝忘食,而是变得越来越功利化和世俗化:为了升学,为了考试,为了追逐潮流。一时间,读书被赋予了太多它无法承担的东西。读书的内容变了,方式变了。各类成功学、养生学的图书愈发畅销,各类“大师”层出不穷;网络的兴起对传统的图书带来了极大冲击,更多的人为此放弃了拿起厚重的图书的习惯……

其实,读书不为“黄金屋”,读书不为“颜如玉”,读书只是为了追求心灵的自由,追求人生的完美。养成良好的读书习惯,给心灵留出阅读的空间,就应让读书真正回到读书的本义上去。

在一个温暖的黄昏,默默地捧着一本书斜倚在书架旁,让精神在自由的原野上驰骋,这或许才是人生最美好的时光。

## “我不伟大”诠释的公共价值

单士兵

日前,天津的哥马志刚拒收了一位盲人乘客的车费,称“我不伟大,我挣钱比你容易”。当他把这个事告诉下一位乘客后,这位乘客下车时又坚持多付费给他,也称“我也不伟大,挣钱比您也容易点”。这段“跑车录”被发到了微博上,感动了很多人,有网友称,“又开始相信这个世界了”。

“这个社会会好吗?”这是属于无数人内心的时代叩问。之所以有这样的疑问,就是因为人们有着对社会向好的巨大期待。事实上,未来社会也只有更加趋善,人们的生活才能更加美好。这实际上就要求,人与人之间必须有一些生活,一起热

爱,一起互动之中,来不断改善身边的小环境,进而推动社会大环境的进步。从这个意义讲,这起“跑车录”,作为这个社会向善的一个重要民间标本,应该辐射出更大的公共价值。

盲人挣钱不容易,的哥挣钱也不容易。更不容易的是,的哥有一颗帮助盲人的善心。最不容易的则是,这样善心能够又打动乘客,把这样的善意与温暖继续传递下去。哪怕微茫的光亮,到了晦暗的地带,都可能拥有足够温暖人心的力量。在我看来,这篇感动人心的“跑车录”,就是一种反向的“多米诺骨牌”,让一些曾经被推倒的道德良心,一张接着一张相继又站立起来。

的哥帮助盲人,乘客帮助的哥,

他们的故事感染人,这是一次祛除“互害型社会”不良影响的成功范例。必须承认,当前在一些社会领域,不仅存在强者欺凌弱者的现象,甚至还出现底层互损互毁的不堪情境。曾经关于“彭宇案”、“小悦悦事件”的争议,也都让人看到礼崩乐坏人心不古的一面。社会道德文明出现滑坡,当然与一些制度不公的错误引导有关,与一些公权力失范行为不良影响有关,与一些无良资本无耻掠夺的伤害有关。但是,在诉求与从制度改革层面进行社会重建的同时,也必须强调道德重建对社会向善的积极意义。

“你给他这点光亮,让他起码感受到这社会不黑。”在帮助盲人之后,的哥老马这样说。给别人光亮,

也同样会照亮自己。盲人与的哥,都是挣钱不容易的群体,他们在道德上的自律,其实本身就是社会道德在进行自我的酝酿与积蓄。这种“底层互助”,正是社会力量走向强大的重要生长点。事实上,当下一位乘客自觉接过这样道德接力棒,就寓示着,社会为公共生活更加美好发挥出巨大的促进作用。

从这个意义讲,从社会底层开始,让人与人之间的互助向上流动,恰恰为告别“互害型社会”提供了一条自我救济的路径。制度可以改变生活,但生活同样可以引导制度向善,激动制度重建。在我们这个“陌生人社会”特征更加明显的今天,每个人对社会的积极贡献,其实都在改变这个时代。